
WOJEWÓDZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY   

DLA UCZNIÓW SZKÓŁ PODSTAWOWYCH WOJEWÓDZTWA ŚLĄSKIEGO  

W ROKU SZKOLNYM 2024/2025                   HISTORIA  STOPIEŃ- drugi 

Przykładowe odpowiedzi i schemat punktowania 

 

Jeżeli odpowiedź wykracza poza model odpowiedzi, a jest poprawna merytorycznie, piszący otrzymuje 

stosowną (przewidzianą schematem) liczbę punktów. 
Numer 

Pytania 
POPRAWNA ODPOWIEDŹ Sposób przydziału punktów Liczba 

punktów 

1 A-Mezopotamii; B- grecka ; C- egipska; D- chińska  1p. za każdą  poprawną 

odpowiedź 
4 

2 A-bitwa pod Issos 

B-ucieczka Mahometa z Mekki; [narodziny islamu] 

C-upadek cesarstwa wschodniorzymskiego/ 

Bizantyjskiego/zdobycie Konstantynopola przez Turków 

[osmańskich] 

Po 1p. za każdą poprawną 

odpowiedź 

3 

3 1-A; 2-D; 3- D.  1p. za wskazanie 

poprawnej odpowiedzi  
3 

4 A- Paweł [z Tarsu] Apostoł 

B- Konstantyn Wielki 

C- Teodozjusz Wielki 

Po 1p. za poprawne 

podanie postaci – imienia i 

przydomku/nazwiska   

3 

5 Nazwa polis- Ateny 

Przykładowe uzasadnienie: Ostrakony i związany z nimi 

sąd skorupkowy pozwalały na utrzymanie w Atenach 

ustroju demokratycznego. W mniemaniu Ateńczyków, 

można było w ten sposób zapobiec rządom jednowładców.  

Po 1p. za podanie nazwy 

polis i właściwe 

wyjaśnienie 2 

6 Nazwa ustroju- pryncypat 

Przykładowe wyjaśnienie:  

- nadal powoływano  urzędy republikańskie np. konsula 

lub trybuna, jednak obejmowali je cesarze aby uzurpować 

sobie władzę. 

Po 1p. za poprawną 

odpowiedź 

2 

7  A - Kazimierz Odnowiciel 

B - Kazimierz Wielki 

C - Aleksander Jagiellończyk 

Po 1p. za wskazanie 

imienia i przydomku 3 

8 TAK; na ilustracji pokazano przedstawicieli trzech stanów 

opisanych w tekście - duchownego, który ma 

charakterystycznie wygolona głowę, rycerza w zbroi z 

tarczą oraz pracującego na roli chłopa z łopatą.  

Po 1p. za poprawną 

odpowiedź TAK oraz za 

odniesienie się do dwóch 

elementów. Uczeń musi 

odnieść tekst do dwóch 

elementów na ilustracji, 

które pozwolą 

zidentyfikować stan 

społeczny postaci.   

3 

9 Data: 1385; Miejscowość: Krewo 

[dwa spośród] Postanowienia:  

- wypłacenie odszkodowania Wilhelmowi za zerwanie 

zaręczyn, 

- zwolnienie uprowadzonych Polaków,  

- koronacja na króla Polski,  

- połączenie/włączenie Litwy do Polski 

- odzyskanie utraconych przez Polskę ziem  

Po 1p. za każdą poprawną 

odpowiedź 

4 

10 A - Chrobry 

B - 1025 

C - Bolesław prowadził wojny z Henrykiem, który nie 

chciał wyrazić zgody na koronację księcia polskiego.   

Po 1p. za poprawne 

udzielenie odpowiedzi.    
3 



11 A - prawda 

B - prawda 

C - fałsz 

D - prawda 

Po 1p. za poprawną 

odpowiedź 
4 

12 Stan I - król 

Stan II - senat 

Stan III - izba poselska 

Po 1p. za poprawne 

wskazanie stanów.  3 

13 Przykładowa odpowiedź: Mieszczanie nie mieli swojej 

reprezentacji, która mogłaby dbać o ich sprawy.  

Prawodawstwo dotyczące mieszczan było tworzone przez 

szlachtę, która dbała głównie o swoje interesy i nie była 

zainteresowana rozwojem miast.  

 1p. za poprawna 

odpowiedź 

1 

14 XIV wiek: Czechy, Węgry,  Litwa 

XVI wiek: Litwa, Szwecja, Siedmiogród 

Po 1p. za każde wskazane 

poprawnie państwo 
4 

15 Turcja: Cecora/Chocim/Lwów/Wiedeń 

Rosja: Smoleńsk/Cudnów 

Szwecja: Trzciana/Jasna Góra/Warszawa/ 

Po 1p. za każdą poprawną 

odpowiedź- wskazanie po 

jednym miejscu bitwy 

spośród wymienionych 

obok 

3 

16 Przykładowe odpowiedzi:  

Skutek dla mieszkańców Ameryk: wyniszczenie 

rdzennych mieszkańców; sprowadzenie niewolników do 

Ameryki ; zmuszanie mieszkańców do ciężkiej pracy;  

Skutek dla Europejczyków: rozwój handlu 

niewolnikami; pozyskiwanie surowca z amerykańskich 

kopalń [złota] 

Za podanie skutku w każdej 

kategorii wyłącznie na 

podstawie tekstu 

2 

17 A-renesansowy/renesans 

B-gotycki/gotyk  

Po 1p. za właściwa nazwę 

stylu 
2 

18 A-2; B-3; C-1; D-4 1p. za poprawną kolejność 1 

19 A - Prawda 

B - Prawda 

C - Fałsz 

D - Prawda 

Po 1p. za każdą odpowiedź 

4 

20 Fresk 

Stany Generalne 

Manufaktura 

Abdykacja 

Po 1p. za poprawne 

podanie prawidłowego 

pojęcia  
4 

21 1. D - Ludwik XIV 

2. Przykładowa odpowiedź: Tekst mówi o rządach 

absolutystycznych, ponieważ władca znosi prawa 

poddanych, w tym wypadku – wolność religijną; 

władca samodzielnie, bez konsultacji z poddanymi 

podejmuje decyzje.  

Po 1p. za każdą poprawną 

odpowiedź 

2 

 60 

 

 


